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Wypadek na budowie

. Porozumienie
" ¢ dla Bezpieczeristwa
. ! w Budownictwie

1. Co powinienes$ wiedziec€ i przygotowac przed spotkaniem

Przed spotkaniem zapoznaj sie z niniejszym skryptem. Przeczytaj go i przemysl co i jak przekazesz stuchaczom.
Wydrukuj Piramide wypadkowosci wg Bird'a oraz schemat Drzewko przyczyn wypadku.

2. Schemat spotkania

Potrzebne materiaty:
» lista obecnosci na spotkaniu
» schemat Drzewko przyczyn powstania wypadku
= piramida wypadkowosci wg Bird'a.

Poczatek spotkania:
* przygotuj miejsce spotkania, zadbaj aby pracownicy zostali uprzedzeni o spotkaniu
= przedstaw cele spotkania i poinformuj o przewidywanym czasie trwania (ok 15-20 min).

3. Cel spotkania

Przekazanie informacji na temat tego czym jest wypadek i jak postepowac w razie wypadku. Druga czes¢
spotkania dotyczy wypadkéw, ktére miaty miejsce na budowach. Na podstawie tych wypadkéw zastanowimy
sie nad przyczynami, ktore prowadza do powstania wypadku oraz nad skutkami wypadku.

Pracownicy powinni uzyska¢ informacje na temat:
= czym jest wypadek w pracy
= co nalezy zrobi¢, gdy dojdzie do wypadku
= jakie sg przyczyny powstawania wypadkow.

4. Pytania, na ktore musisz znac odpowiedz

Zacznij od postawienia pytania, by wzbudzi¢ zainteresowanie stuchaczy.

Wybierz pytanie z listy ponizej. Przekaz podstawowe informacje zawarte wérdd pytan i odpowiedzi. Mozesz
zastosowac zaproponowang forme, lub przekazac informacje w formie krétkiej pogadanki.

Na zakonczenie podsumuj krétko przekazane informacje.

Odpowiedz / Informacje do przekazania stuchaczom

Zdarzenie, ktore:

- wydarzyto sie podczas wykonywania pracy

- trwato nie dituzej niz jedng zmiane robocza

- doprowadzito do powstania urazu

- uraz powstat z przyczyny zewnetrznej, a nie wewnetrznej, np.
choroby

Co jest wypadkiem w pracy?
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Nalezy przerwac prace i powiadomi¢ o zdarzeniu ktoregos ze
wspotpracownikdw, a nastepnie przetozonego. Jezeli zachodzi
potrzeba, skorzystac ze Srodkéw pierwszej pomocy. Jezeli skutkiem
zdarzenia jest uraz, wskazane jest skorzystanie z pomocy lekarskiej.
W wiekszosci przypadkéw, poszkodowanego do lekarza powinien
zaprowadzi¢ lub zawiez¢ kto$ ze wspdtpracownikéw lub przetozony
— ma to na celu unikniecie sytuacji, gdy poszkodowany poczuje sie
Zle lub zemdleje i dozna kolejnych obrazen. Decyzje o tym, kto
zaprowadzi poszkodowanego do lekarza, podejmuje jego
przetozony. Nalezy mie€ tutaj na uwadze, ze osoby poszkodowane,
czesto w szoku i pod wptywem adrenaliny, twierdza, ze nic im nie
jest i mogg kontynuowac prace lub same dotrze¢ do lekarza.

W przypadku podejrzenia urazéw gtowy, uszkodzen organow
wewnetrznych lub innych powaznych obrazen nalezy wezwac

Jak zachowac sie gdy
ulegliSmy wypadkowi?

pogotowie

Skutkuje eliminacjg zagrozen i poprawg bezpieczenstwa
Jakie korzysci niesie w przysztosci. Dla poszkodowanego, jesli wypadek zostaje uznany
zgtoszenie wypadku? za wypadek przy pracy, oznacza 100% ptatne zwolnienie

chorobowe i mozliwos$¢ ubiegania sie o odszkodowanie z ZUSu

Nie. Pienigdze odzyskane z ZUSu nie zrekompensujg utraty zdrowia.
Wypadek jest zdarzeniem niepozgdanym i przykrym. To jak

Z pozarem w mieszkaniu — lepiej do niego nie dopusci¢, niz pdzniej
go gasi¢ i remontowac¢ mieszkanie. Leczenie, rekonwalescencja

i dochodzenie odszkodowania od ZUSu wymagajg czesto wiecej
energii, niz sie moze wydawac. Zdecydowanie lepiej jest unikac
wypadkdéw, niz liczy¢ na osiggniecie profitdw z tego tytutu

Czy na wypadku mozna
,zarobic¢"?

Wypadek zaczyna sie od sytuacji niebezpiecznej — czyli duzo
wczesniej, niz dojdzie do samego wypadku. Sytuacjg niebezpieczng
jest np. zostawienie niezabezpieczonego otworu technologicznego,
wykonywanie pracy bez wtasciwych narzedzi, a nawet brak

Jak dochodzi do wypadku? | koncentracji na wykonywanych czynnosciach (np. w skutek
niewyspania). Sytuacja niebezpieczna moze, ale nie musi skonczy¢
sie wypadkiem. Wypadek zawsze jest poprzedzony sytuacjg
niebezpieczng. Jedynym pewnym sposobem unikniecia wypadku,
jest niedoprowadzenie do sytuacji niebezpiecznej

Na wypadek sktada sie cigg zaniedban wywotujacy sytuacje
niebezpieczng. Zaniedbania mozemy podzieli¢ na trzy dominujgce
przyczyny:

a) techniczna: gdy przyczyng jest zawodno$¢ techniki — awaria
urzadzenia, wada materiatu

b) organizacyjna: to np. batagan na stanowisku pracy, brak
nadzoru, postepowanie wbrew procedurom, brak odpowiedniego
wyposazenia

¢) ludzka: to ludzkie btedy i niedopatrzenia. Niekiedy sg wynikiem
niewiedzy, a niekiedy efektem Swiadomego lekcewazenia zagrozen.
Znajdziemy tutaj: rozkojarzenie, nie dokonanie przegladu sprzetu,
dziatanie ,na skroty” — wbrew instrukcjom i procedurom, z nadzieja,
ze ,i tym razem sie uda”; rutyna, zbytnia pewnosc siebie

Jakie sg przyczyny
wypadkow?

Ile razy bede miat Czesto granica miedzy wypadkiem przy pracy, a wypadkiem ciezkim
~szczescie? lub $miertelnym jest bardzo cienka
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Przejdz do czesci spotkania dotyczgcej omoéwienia konkretnych wypadkdw. W tej czesci zadawaj wiecej pytan,
prowadz dyskusje.

Przeczytaj opisy wypadkow — zwrd¢ uwage, ze do pierwszego opisu dotgczony jest wykres w postaci Drzewka
przyczyn.

5. Przykiady

Zapytaj, czy wsrdd zebranych sg osoby, ktére miaty wypadek na budowie. Czy chciatyby krdtko przeanalizowac
przyczyny tego wypadku.

Poinformuj pracownikdéw, ze jezeli chcieliby poprawi¢ co$ w organizacji wykonywanej przez nich pracy, moga
i powinni przekazac te informacje osobie z kadry budowy. Na zakonczenie podsumuj krotko przekazane
informacje.

Poszkodowany stojgc na 4 szczeblu drabiny przystawnej aluminiowej zaktadat Scigg szalunkowy do ptyty
szalunkowej. Zszedt stopien nizej, gdy niespodziewanie drabina przesuneta sie w bok. Poszkodowany bronigc
sie przed upadkiem zeskoczyt z drabiny na strop — wysokos$¢ z jakiej skoczyt to ok. 0.7m. W chwili zeskoku
uderzyt tokciem o rame piyty szalunkowej.

Skutki: poczatkowo rozpoznane jako sttuczenie okazato sie ukruszeniem kosci. Leczenie wymagato operacji
i rehabilitacji.

Czas niezdolnosci do pracy: 181 dni

Przyczyny:
= korzystanie z mato stabilnego urzadzenia (drabiny)
* niewlasciwe umocowanie drabiny
» brak asekuracji.

Pokaz zebranym wykres przyczyn i oméw go.

nieréwna
powlerzehnia
utrata pewnego ( (zaktadanie sciqgu
Uderzenle b Jiclo 0 jeden | | Pracana drabinle e oty
stlucznenie lokcla skok z wysokoscl \ J ejicle o jeden technologlczny
prawejreki '°"°.';’;‘]‘u:k’:m‘v‘ = 0,7m stoplen nize) ‘ (___szalunky____
8 przesuniecie sie J
drabiny zha organizacja
brak asekuraci pracy
lub umocowania
drabiny | rutyna, pewnoéé
————— sleble
brak | poszkodowanego
odpowledniego N
oparcia dla
drabiny.

Wybierz dwa lub trzy wypadki, po ktérych opisie zastanowicie sie, czy byly jeszcze jakie$ przyczyny, ktore
doprowadzity do wypadku, a nie zostaty wskazane. Zapytaj, co nalezato zrobi¢, by do wypadku nie doszto.
Spytaj, czy opisane sytuacje sg stuchaczom znane i czy im rowniez mogty sie przydarzyc.
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Poszkodowany wykonywat instalacje elektryczng — stojgc na rozstawnej drabinie trasowat przy uzyciu
urzadzenia pneumatycznego do podkuwania. W pewnym momencie stracit rownowage i zaczat spadac
z drabiny. By sie chroni¢, ztapat dlonig za znajdujacg sie pod stropem rure instalacji tryskaczowej, co
spowodowato jej poruszenie sie. Na rurze postawiony byt reflektor oswietlajgcy miejsce pracy. Doszto do
zwarcia i rurg poptynat prad elektryczny. Pracownik doznat porazenia i upadt z wysokosci na posadzke,
uderzajac gtowg w beton. Stracit przytomnos¢. Zostat przewieziony karetka do szpitala.

Skutki: wstrzg$nienie mozgu, pekniecie czaszki.

Przyczyny:
= wykonywanie z drabiny pracy wymagajacej oderwania obydwu dtoni (brak trzech punktéw podparcia)
= zla organizacja stanowiska pracy — utozenie reflektora na instalacji tryskaczowej
= niesprawny reflektor.

Poszkodowani odkuwali gniazda nadprozy stojgc na rusztowaniu przejezdnym. Nie schodzac, poprosili
dwoch wspdtpracownikdw, ktdrzy pracowali obok rusztowania, by przesuneli rusztowanie w inne miejsce.
Rusztowanie przechylito sie i poszkodowani upadli. Wezwano karetke pogotowia.

Skutki:
* U jednego z poszkodowanych nie stwierdzono obrazen
» drugi poszkodowany ma pekniety kreg.

Przyczyny: brawura i rutyna prowadzgce do lekcewazenia zagrozenia.

Poszkodowany poruszat sie po ptycie dennej przykrytej folig. Poslizgnat sie i upadt, uderzajac kostka
w stempel. Doznat skrecenia stawu skokowego nogi prawej. Na zwolnieniu przebywat 156 dni.

Poszkodowany przemieszczat sie po budowie w pospiechu — nie zauwazyt wystajgcego Sciggu szalunkowego
i uderzyt w niego kolanem. Sttukt okolice rzepki kolana lewego. Zwolnienie 29 dni.

Poszkodowany transportowat po schodach butle z gazem propan-butan o pojemnosci 11kg. Potknat sie
i upadt ciezarem ciata na kolano. W wyniku tego pekifa tekotka lewego kolana. Zwolnienie trwato co najmniej
43 dni (wcigz trwa).

Poszkodowany asekurowat wigzke stali skladowang na stropie przy uzyciu zurawia. By unikng¢ uderzenia
tadunkiem, zrobit nagty krok do tytu. Potknat sie i upadt na plecy, a stopa uwiezta mu w zbrojeniu. Wigzka
stali docisneta mu noge do stropu, po czym zostata uniesiona. Skutkiem jest sttuczenie miesni tydki i sttuczenie
podudzia nogi lewej. Nieobecno$¢ w pracy to co najmniej 25 dni. Przyczyng byt pospiech i brak drgzkow
dystansowych do asekuracji sktadowanego materiatu.
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Rysunek 1 Piramida wypadkowosci wg Birda

‘I wypadek $miertelny

wypadki ciezkie

i\w padki przy pracy
i\maﬂenia potencjalnie wypadkowe

Zgtaszajgc obserwacje i zdarzenia ograniczysz liczbe

wypadkow, mozesz uratowac swoje i zycie kolegi
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Temat

Prowadzacy

Miejsce

Data

Lp.

Imie i nazwisko

Firma

Podpis
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